Z健谈

"一次性座套"售卖火爆 折射公共卫生安全焦虑

近期,"高铁"一次性座套卖得 火爆。不少网友在社交媒体上发帖 称,发现"高铁"上有不少乘客自带 一次性座套,怕被传染皮肤病。

"高铁"一次性座套卖爆的背后, 不仅是乘客个人卫生的需求,还反映 出对公共卫生安全的焦虑。面对少数 不文明乘客在"高铁"上的种种不卫 生行为,不少乘客购买并携带一次性 座套进行防护,本无可厚非。然而,这 种公共卫生焦虑值得相关部门及公 众反思。在"高铁"封闭的车厢里,少 数乘客"放飞自我",制造公共卫生安 全隐患,越来越多的乘客自备一次性 座套,是对其不文明、不卫生行为的 抗议。针对车厢内不文明行为,铁路 部门以文明劝导为主,暂无强制惩处 措施,也在一定程度上纵容了不文明 行为

面对"高铁"车厢内的不文明 行为,相关部门应联手公安机关探 索制约机制,比如:对多次劝阻仍拒 不改正的,可以参照扰乱公共秩序 处以警告、罚款甚至拘留等治安处 罚,从而起到警示教育和震慑作用; 对乘客一些严重的不文明行为记录 在案。同时,可以通过广播、车厢海 报等方式, 向乘客宣传公共卫生知 识及防护措施,提醒乘客不要作出 损害公共卫生的不文明行为。此 外,公示消毒时间、频次等信息,加 大保洁巡检,及时清理垃圾、更换受 污染的座椅套,以消除乘客的公共 卫生焦虑

(本版有删节)

□ 丁家发 红网7月23日

金女士经朋友 介绍结识了从事医 疗美容服务的李医 在 医 生 中 医 残 神损害抚慰金等。

生,2023年6月,金 女士在李医生工作的 某美容诊所进行光子 嫩肤。为了节省诊疗 费用,金女士和李医 生沟通后决定到李 医生家里注射胶原 蛋白,李医生答应给 予金女士更优惠的 价格。同年8月9 日,李医生在家里给 金女士面部注射了 胶原蛋白。注射后, 金女士开始发烧并 伴随面部疼痛,随即 到医院就诊,被诊断 为炎症肉芽肿。金女 士称,自己治疗了近3 个月,面部增生和瘢 痕仍未改善并出现 严重并发症。金女士 将李医生及美容诊所 近至北京市朝阳区 M 民法院,要求对方赔 偿医疗费、护理费、精

案件审理过程 中,司法鉴定金女士 为十级伤残。朝阳区

法院经审理认为,李医生违反法律 和诊疗规范为金女士实施注射的 行为是导致金女十损害的全部原 因,李医生应当承担侵权责任并 赔偿金女士合理损失。至于某美 容诊所,根据现有证据不能证明 该诊所提供了注射品或者与李医 生构成共同侵权, 法院对金女士 要求某美容诊所承担赔偿责任的 诉讼请求不予支持。

法院结合在案证据,依法判决 李医生赔偿金女士医疗费、误工 费、护理费、营养费、残疾赔偿金、 精神损害抚慰金共计23万余元。

□ 钱子钰 人民政协网7月17日



基层社会心理服务缘何陷入僵局?

生活不会总是 一帆风顺,当产生不良 情绪时,居民身边有没有可 获得帮扶的便利渠道呢?

近年来,北京市全面推进社 会心理服务体系建设,搭建基层 社会心理服务平台。2022年年 初,统计数据显示,全市共建成 247 家基层社会心理服务中心 (站)。这些社会心理服务站点基 本交由第三方专业社会组织运 维管理,以政府购买的形式,为 居民提供服务

心理健康知识宣讲、团体心 理减压、心理健康评估、个体心 理疏导、心理援助热线……这是 北京市社会心理服务中心(站) 在推进建设时,所制定的社会心 理服务内容。不同于专业医疗机 构的心理治疗,其服务主要面向 ⁻大群众,具有更强的区域性、 团体性和普惠性。

近日,记者在工作时间随机 拨打了几处街道社会心理服务 中心电话,均无人接听。据相关 运营方称,面向辖区企业、居民 的心理活动、心理援助等公益性 质的服务,已经很久没有开展, 目前也不再做了。位于海淀区的 某机构,曾与街道合作,运营心

理服务站点,目前已经撤出。负 责人黄玉华(化名)透露,由于街 道给付经费不足,无法支持机构 持续提供服务,后来,该机构也 没有再与其他街道合作。服务该 街道的两年内,黄玉华认为辖区 居民是知晓心理服务站的,但主 动咨询者并不多

经费问题带来的是一些街 道的社会心理服务缺乏连续性, 而这是第三方机构"扎根"社区, 嬴取居民信任所必需的条件。采 访中有机构透露,他们在宣传一 个线上讲座的时候,将信息发布 到多个居民微信群中,竟被其中 两个群当作营销账号移除了, "可见对我们有多不熟悉"

今日心理社会工作事务所 主任张玉敏坦言,服务机构与街 道社区的合作,是由对方一年一 购买。"今年有,不知道第二年还 有没有,或者经费大幅缩水,解决 不了实质性的问题。"与相关部门 开会研讨时,她也常表达类似观 点,"做一件事要有连续性,不怕 经费少,哪怕是半志愿性质,也要 有可预期的固定支持。"目前,她 的机构与数家街道尚处于不同规 模的项目合作期, 开展活动没有 专门的心理服务场地,需借用街

道社区会议室,这也是不少机构 普遍面对的情况。

受访机构坦言,协助社区参 与到个案的过程中,会发现真正 存在心理问题、需要帮扶的老 人,恰恰是日常很难接触到的。 "可能我们无论举办什么活动, 他们都不会主动来,基本要靠街 道社区发现,再邀请我们上门。

在张玉敏看来,如果对这些 居民进行一对一咨询帮扶,人力 成本过高,但面向所有居民的活 动,来的很多都是实际上心理状 态没有太大问题的居民,无法精 准触达真正需要服务的群体。 开设特定团体活动,能够在人 力成本和精准度上取得一个平 衡。但想要开展这些工作,势必 离不开社区的合作支持,需要对 辖区居民情况进行详细调研摸 排,筛选并邀请相应的群体来参 与活动。如果有的老年人行动 不便,甚至可以请几位方便行动 的成员, 去其家中举办活动, 聊 天谈心……这些都需要社区的 陪同带领,在基层工作千头万 绪、繁忙冗杂的当下,无疑是又

《北京晚报》7月23日

一重挑战。 □ 魏婧

Z 知心

孩子"考后瘫",家长有点慌

大考落幕, 不少孩子瞬间 从"紧绷弦"切换到"考后瘫",让 家长既心疼又有点慌:这种"考 后瘫"正常吗?南京大学医学院 附属泰康仙林鼓楼医院心理科 刘斌主任指出,"考后瘫"属正常 现象,但需警惕"变质"信号。

"'考后瘫'是高压后的正 常身心反应,是身体和心理的 自我保护与缓冲期。"刘斌指 出,长期高压下身体会分泌大 量的压力激素(如皮质醇),考 试结束压力源消失,身体需要 时间恢复平衡,疲惫、慵懒是自 然现象,"瘫"是情绪宣泄和能 量补充的方式。

在刘斌看来,如果过度放 松远超1至2周,日夜颠倒、不 洗漱、不出门,对任何事(包括 曾经喜欢的)都提不起兴趣,拒 绝任何计划或活动;或者是焦



虑持续,伴随明显躯体症状(失 眠、心慌、手抖、胃痛、头痛、食 欲剧变),无法自控地反复核对 答案、估算分数或过度倾诉,甚 至是自我否定绝对化、灾难化 (如"我彻底完了""人生没希望 了");情绪持续低落、经常哭 泣;出现自伤等念头或言论;完 全封闭自己,拒绝沟通,都需要 引起高度警惕并考虑干预。

值得一提的是,目前网络 上充斥的"逆袭神话"往往容易 让孩子陷人焦虑和自我否定。 一是幸存者偏差,只展示极少 数成功案例,忽略大多数普通 或失败者。二是简化归因,把复 杂成功归为'拼命',忽略天赋、 环境、机遇等。"专家坦言,真假 难辨的所谓"逆袭神话"其实也 是在制造焦虑,暗示:"别人行, 你为什么不行?

那么,此时究竟该如何帮 孩子跳出迷思,发现自身价 值? 刘斌建议,家长首先要理 解、接纳、陪伴,允许孩子适度 "瘫",提供安静舒适的环境,避 免唠叨、指责或过度追问成 绩。出现预警信号时,家长要温 和沟通,表达关心,而非讲道理 或急于解决问题,并及时寻求 专业帮助

> □ 刘子淳 秦雅致 吕彦霖 紫牛新闻7月24日

区目了然

●严查回流药! 国家医保局 公布十起典型案例

国家医保局7月26日,公布 10 起药品领域欺诈骗保和违法 违规案例。这是国家医保局会同 相关部门开展应用药品追溯码 打击回流药专项行动以来,公布 的第二批典型案例,涉及倒卖医 保药品、串换药品等。

这10 起典型案例包括: 内蒙 古自治区乌兰察布市福华社区卫 生服务站倒卖医保药品案; 山东 省德州市徐庄村卫生室串换药品 案; 重庆市大足区边桥村卫生室 串换药品案;四川省遂宁市大英 县钱育才诊所倒卖医保药品案; 贵州省龙里县高沟卫生室倒卖 医保药品案:河南省南阳市祥和 大药房倒卖医保药品案;宁夏回

族自治区吴忠市永丰医药有限 公司第三药店倒卖医保药品案 浙江省杭州市参保人吴某、韩某 非法倒卖医保药品案; 黑龙江省 双鸭山市参保人王某、集贤县双 福医药公司紫玉分店药店倒卖医 保药品案;福建省泉州市参保人 杨某倒卖医保药品案。

□ 徐鹏航 彭韵佳 新华网7月26日

●两部门:向中度以上失能 老年人发放养老服务消费补贴

民政部、财政部近日联合印 发《关于实施向中度以上失能老 年人发放养老服务消费补贴项 目的通知》,在全国范围内组织 实施向中度以上失能老年人发 放养老服务消费补贴项目。这是 我国首次在国家层面以消费补 贴形式支持失能老年人照护服 务,将推动降低失能老年人照护 支出压力,更好地满足失能老年 人照护服务刚需。

该通知明确,补贴资金通过 "民政通"(含小程序、APP) 以电 子消费券形式按自然月发放,中 度以上失能老年人在购买养老 服务时,可以在消费券额度内按 比例抵扣相关费用。

央视新闻微信公众号、 中新经纬官方微信公众号7月23日

□ 李玉梅

●中国首艘纯电海上旅游 客船在厦门首航

中国首艘纯电海上旅游客 船"屿见77"轮,7月25日在福建 厦门和平码头正式开启首航。 "屿见 77"轮总长 49 米、宽 14.5 米,额定载客358人,搭载两台 450 千瓦推进电机,最大航速 20km/h,续航里程达 45 海里,兼 具海上休闲娱乐、游览观光、会 议和餐饮功能,是中国首艘入级 中国船级社的纯电海上客船。

> □ 吴冠标 中国新闻网 7 月 26 日

三 千金方

女性"生育力黄金窗口期"了解一下

女性的卵巢功能自 28 岁起逐渐衰退,至35岁后生 育力显著下降,40岁以上自 然妊娠率下降至5%至10%, 这构成了生殖医学领域对 "生育力黄金窗口期"的基本 共识。

西安交通大学第一附属 医院生殖医学科主任童国 庆说,25至35岁是女性的 最佳生育年龄段。不过,个体 情况有差异, 若年轻时卵巢 功能已下降,最佳生育年龄 需提前。生育力的黄金窗口 期是自然选择的产物,也是 女性生育能力最旺盛的阶 段,此时卵子质量高、妊娠 并发症风险低,母婴健康更

有保障

童国庆强调,主动规划生 育并非"催生",而是对自身与 家庭负责的体现。现代女性面 临教育、职业发展的多重压 力,生育计划可能被推迟,但 了解生理规律、提前规划至关 重要。他提道,"我们鼓励在黄 金窗口期内自然妊娠,若因特 殊原因需延迟生育,或备孕12 个月未果(35岁以上人群备孕 6个月未果),应尽早咨询生殖 医生,制定个性化方案"。生育 力也需要"定期体检",女性从 28 岁起应将卵巢功能评估纳 人常规健康检查。

> □ 袁毛毛 华商网7月26日

再这样运动,你的血管就废了!

"运动有利于身体健 康",这是大多数人的认知。 但是,有时候运动反而会伤害 你的血管。这里的运动指的是 "过度运动"。人的血管并不是 完全直的,在一些拐弯处可能 会形成湍流,运动时血管会 随着身体的节律舒张、收缩。 如果过度运动, 血管会承受 较大的压力,可能会诱发血 管内皮细胞损伤。而且,长时 间的过量运动会让心血管处 于高负荷状态,还可能诱发 心肌损伤、心肌炎等。

如何判断运动是否过

量?可以测量运动后的血压来 判断是否运动过量。测量的时 间可以根据运动量来决定,一 般建议在运动后 30 分钟左 右,呼吸心率稳定以后进行测 量。运动后血压会有所上升,但 不会 >140/90 mmHg。如若运 动后发现血压 >180/110 mmHg,即便是后面下降到正 常区间, 仍说明运动过度,要 及时减少运动量。此外,长跑, 仰卧起坐,杠腿运动都不适合 老年人。

> □ 马芳芳 纪刚 科普中国 7月20日

良好生活方式可预防前列腺增生

前列腺增生是男性常见 的疾病之一,其主要发病于 50岁以上的中老年男性,其 发病率随着年龄的增长而增 加。前列腺增生的发生与多 种因素有关,包括年龄、遗 传、激素、生活方式等。

前列腺增生患者在接受 治疗的同时应保持健康的生 活习惯。作息规律,早睡早 起,不要熬夜;饮食以清淡为 主;注意排尿,尽量不要长时 间憋尿;注意性生活的节制, 不要太过频繁;不要久坐,尤

其是软质沙发,长时间久坐会 影响局部血液循环,导致前列 腺增生加重,建议1至2小时 起来活动5至10分钟;前列腺 增生症状往往在冬季表现更 为明显,因此,在寒冷的冬季, 老年患者更要注意保暖。此 外,保持健康的体重、均衡的 饮食、适量的运动等也有助于 预防前列腺增生。

□ 郝强 (作者为首都医科大学附属北 京天坛医院泌尿外科主任医师) 《人民日报》7月25日

医生提醒:这样体检才有用

随着民众健康素养的 提升,很多人会定期体检。 北京大学第三医院危重医 学科(ICU)主任医师薄世 宁表示:无论是去医院体 检,还是在体检机构体检, 体检套餐已经包含了比较 全面的常规体检项目。薄世 宁设计了一个容易被忽视, 并且常规体检套餐里未必 能够覆盖的项目组合,他总

1种细菌:幽门螺杆菌。2 种病毒:HPV病毒、乙肝病毒。 3种男性必要检查: 肺部低剂 量CT、胃肠镜、前列腺超声+ PSA 检查。4 种女性必要检查: 肺部低剂量CT、胃肠镜、TCT (HPV)、乳腺的超声或者钼靶 检查。

□能建 《人民日报海外版》7月24日

胃痛千万别吃止痛药

由于各种原因,不少人 会出现胃痛、胃胀、反胃等 不适症状。大家在胃痛时会 怎么办? 是不是第一时间想 抓几片止痛药吃吃? 而医生 告诉你:胃痛时千万别吃止

止痛药多数是非甾体类 抗炎药,如:阿司匹林、对乙 酰氨基酚、布洛芬等。内源性 前列腺素是胃黏膜非常重要 的物质,参与维持胃肠道黏 膜,前列腺素减少,不利于胃 黏膜修复。当胃黏膜失去保

护,消化液侵袭胃壁,个体表现 出恶心、呕吐、反酸、腹胀、嗳 气、消化不良、食欲缺乏,造成 糜烂溃疡甚至胃穿孔、胃出血 等。当服药患者"胃痛"是由自 身胃黏膜疾病如胃溃疡引起 的时,服用这一类药物会雪上 加霜,增加危险性。所以说,止 痛药非但不能缓解胃痛,反而 可能加重病情甚至掩盖病情。

(作者单位系上海市黄浦区

香山中医医院) 东方网7月24日

□ 叶侃倜

声明:由于部分稿件作者地址不详,无法及时发放稿费, 请作者与本报联系。电话:010-84772978